
Η φιλοσοφία είναι ο συντονιστής µεταξύ των κοινωνών (επιστηµών
& επιστηµόνων) που κάνει το management και διαθέτει αρµοδιότητες
µεταξύ τους. ∆ιαιτητεύει τις µεταξύ τους αντιθέσεις και εποπτεύει
την εξαγωγή των αθροιστικών συµπερασµάτων της µόνης αλήθειας.
∆ηλαδή είναι ο γενικός επιστάτης ως επιστήµη των επιστηµών.

Η µεταφυσική (πρωταρχική φιλοσοφία) είναι καθαρά θεωρητική ε-
πιστήµη της ύπαρξης εν τω συνόλω της και περιλαµβάνει την οντολο-
γία, την τελολογία και την τυπική και αφηρηµένη επιστήµη των µαθη-
µατικών.

Η µεταφυσική ως θεωρητική φιλοσοφία είναι ο θεµέλιος λίθος του
ανθρώπινου πνευµατικού οικοδοµήµατος και ο αναµφισβήτητος δο-
µικός πυρήνας της ανθρώπινης γνώσης.

Σε αυτή στηρίζεται :
• Κάθε περαιτέρω ερµηνεία της φύσης της ζωής και της συνείδησης
και κάθε γνωστική θεωρία.
• Κάθε χρηστική αξιοποίηση της γνώσης και εφαρµοσµένη µορφή ε-
πιστήµης.
• Κάθε αξιολογική αποτίµηση των πραγµάτων και δράσεων, από ηθι-
κή, πολιτική και αισθητική άποψη.

Από την αρχαιότητα οι φιλόσοφοι έβλεπαν την ύπαρξη µε δυο θεω-
ρήσεις, ως ον και ως σύµπαν. Είχαν την εντύπωση και όχι λανθασµέ-
να, πως κάθε ον είναι συνισταµένη δυο συνιστωσών: της ιδέας που
του δίνει την ατοµική υπόσταση και της ύλης που το καθιστά µέρος
του σύµπαντος.

Με την καθιερωµένη λογική αντίληψη το ον γίνεται αντιληπτό ως εν-
νοιατό, µόνο αν συνυπάρξουν στη σχηµατιζόµενη γι’ αυτο έννοια, η
µορφή που το καθιστά απτό στο πνεύµα και η ύλη που το καθιστά
πραγµατικό στον κόσµο.

Η οντολογία είναι ο κλάδος της θεωρητικής φιλοσοφίας που εξετά-
ζει τη δοµή της ύπαρξης και των όντων. Στη δοµή συµπεριλαµβά-
νουµε τόσο την υλική σύνθεση του όντος, όσο και από την τάξη (λόγο
ή πηγαίο σχέδιο) του όντος, το µέρος του που αντιστοιχεί στη διάτα-
ξη (οργανικότητα) των µερών του όντος.

Η τελολογία είναι µια φιλοσοφική ιδέα ότι τα πράγµατα έχουν σκο-
πούς και ιδέες, άρα οι εξελίξεις οφείλονται στον σκοπό ή στο σχε-
διασµό ο οποίος εξυπηρετείται από αυτές. Η λέξη τελεολογικό προ-
έρχεται από την ελληνική λέξη τέλος η οποία σηµαίνει πέρας ή σκο-
πός. Το αν ή όχι µια οντότητα χρειάζεται να προκαλέσει τελολογία
για να συµβεί αυτό είναι ένα από τα πιο σηµαντικά ζητήµατα - ένα α-
πλούστατο παράδειγµα θα ήταν όπως το ρολόι, το οποίο είναι σχε-
διασµένο από τον άνθρωπο να µας λεει την ώρα.

Τα µαθηµατικά είναι µια ιδιότροπη επιστήµη που λειτουργεί µε πλή-
ρη αυτονοµία, παραπλεύρως της µεταφυσικής και υπ’ αυτήν - αλλά
και που αναµειγνύεται κυριαρχικά σε όλες τις άλλες επιστήµες. Η κυ-
ριότερη ιδιότητα τους είναι ότι είναι τελείως τυπικά και αφηρηµένα
καθώς και το αντικείµενο τους (που είναι τα λογικά σύµβολα οι αριθ-
µοί και ο χωροχρόνος), δεν έχουν φυσική υπόσταση αλλά είναι απο-
κλειστικά συµβολικές και ιδεατές υποστάσεις.

Σε επόµενο άρθρο µου θα αναφερθώ στο δεύτερο κλάδο στη φιλο-
σοφική και τα παρακλάδια της αφού φυσικά τη διαβάσω και µελετή-
σω (βρίσκοµαι στα µισά...) βλ. διάγραµµα.

Αυτό που µε εντυπωσίασε από το βιβλίο το είπα και στην παρουσία-
ση και συµπίπτει µε στα χωράφια µου, είναι η περιγραφή, αναφορά,
της µεγάλης ανατροπής.

O ανθρώπινος νους από την αρχαιότητα µέχρι τον 20ο αιώνα διαχώ-
ριζε την ύλη από την ενέργεια σαν ποιοτικά διαφορετικές καταστά-
σεις της φύσης, που η µεν πρώτη είναι άµορφη και διάχυτη στο σύ-
µπαν, η δε δεύτερη επισηµαίνει την πρώτη ως πράξη, δράση, έργο
και κίνηση της ύλης. Εξ’ ου και η χρήση της ελληνικής λέξης ενέργεια
που παραπέµπει ετυµολογικά στο ρήµα ενεργώ = πράττω αλλά σε ι-
διότητα και όχι σε οντότητα.

Η ανατροπή που έγινε στη φυσική µε τη σχετικότητα και τη µετα-
τρεψιµότητα των δυο αυτών ποιοτικά ανόµοιων και αντιτιθεµένων κα-
τά πολλούς υποστάσεων της ύπαρξης, υπήρξε ένα λογικό τσουνάµι
που συµπαρέσυρε και τη φιλοσοφική σκέψη. Η δύναµη της ύπαρξης
είναι υλοενέργεια και όπου δεν υπάρχει ύλη δεν υπάρχει ενέργεια.
Αντίστοιχα όπου δεν υπάρχει ενέργεια δεν υπάρχει ύλη. Ήταν τελικά
σοφότατο, ότι οι αρχαίοι Έλληνες σοφοί, ονόµασαν δυνατότητα την
ευχέρεια να υπάρχει κάτι, ταυτίζοντας τη δηλαδή ετυµολογικά µε τη
δύναµη. Το στερούµενο δυνάµεως (δηλαδή υλοεργειακού περιεχο-
µένου) σώµα, είναι α-δύνατο να υπάρχει.

Γι’ αυτό µισούσε ο Νίτσε, τους αρχαίους Έλληνες! Έλεγε …« ∆ε µου
άφησαν τίποτα να πω».
Αφού η επιστήµη έµεινε πολλούς αιώνες στην αρχαία πεποίθηση πε-

ρί ποιοτικής διακρίσεως ύλης και ενέργειας, ως περιεχόµενο και δρά-
σης των σωµάτων αντίστοιχα ήρθε ο Αϊνστάιν και η θεωρία της σχετι-
κότητας το E=mc² και ενοποίησε (φυσικά και οντολογικά) την ύλη και
την ενέργεια σε ένα και µόνο φυσικό συστατικό του σύµπαντος και
των µερών του που είναι η δύναµη, δηλαδή, κατά τους φυσικούς η υ-
λοενέργεια.

Πέρα όµως από το πανανθρώπινο πρόβληµα, το µήνυµα προς τον
άνθρωπο, τον ανώνυµο άνθρωπο, που αγωνιά ως µονάδα απέναντι
στην απροσδιοριστία της ζωής και του θανάτου, αναρωτώµενος ποι-
ος είναι και που πάει, συγκεντρώνεται, από τελεολογική και ηθική ά-
ποψη, στις εξής λιτές συνταγές:

Να ξέρει ότι όλο του το είναι, είναι κατ’ ουσία η συνείδησή του. Η συ-
νείδηση δεν επηρεάζει την κοσµική ύπαρξη, αλλά είναι, για το ατοµι-
κό ον, το άπαν της ύπαρξης. Χωρίς το νοούν υποκείµενο, το άπειρο
σύµπαν και το µηδέν είναι νοητικά- και εν τέλει πραγµατικά- ένα και το
αυτό. Ρεαλιστικά, η συνείδηση είναι κάτι ασήµαντο. Ιδεαλιστικά ό-
µως, είναι ο κόσµος όλος !

Να θυµάται πάντα ότι είναι ον πεπερασµένο και ότι η ζωή που του
χαρίστηκε από τη φύση δεν προοιωνίζεται κατάκτηση της φύσης εί-
ναι απλά µια εκδροµή στη φύση. Γι αυτό, να ρουφήξει τη ζωή όσο γί-
νεται περισσότερο και να ζει την κάθε µέρα σα µελλοθάνατος, σαν
να είναι η πιο σηµαντική του ηµέρα. O κάθε άνθρωπος κρύβει µέσα
του κι ένα Ζορµπά, που είναι εξαιρετικά απάνθρωπο να τον πνίγει βά-
ζοντας συνέχεια στον εαυτό του µόνο στόχους. Όπως λέει ο
Marquez, «Όταν τρέχεις παλαβωµένα για να πας κάπου, χάνεις τη χα-
ρά της διαδροµής. Όταν όλο ανησυχείς και βιάζεσαι, είναι σαν να πε-
τάς το δώρο που µόλις άνοιξες. Η ζωή δεν είναι αγώνας ταχύτητας. Γι
αυτό, χαλάρωσε κι άκου τη «µουσική». Πριν τελειώσει το «τραγούδι»».

Να µην ξεχνά ποτέ ότι έχει το παντοτινό δικαίωµα της απάντησης
στα ερωτήµατά του. Κι ότι αυτό το ικανοποιεί µόνο µε τη γνώση και
την επιστήµη, µε το βιβλίο. Στη γνώση δεν υπάρχει Ιθάκη, αλλά ο ε-
ραστής της γνώσης δεν νοιάζεται γι αυτό ο δρόµος για την Ιθάκη δεν
συναρπάζει. Το προέχον γι αυτόν, είναι αυτό που του προτείνει ο Κα-
βάφης: «Να µπαίνει σε λιµένες πρωτοειδωµένους».

Στο δρόµο αυτό, να µη φεύγει µακριά από τις σειρήνες της Τέχνης.
Η Τέχνη είναι η Κίρκη που τον φέρνει σε άµεση επαφή µε την αρµονία
και το λόγο και άρα, µε τα κατάβαθα της ζωής. Αλλά είναι κι αυτή που
προσφέρει τις διαρκέστερες απολαύσεις στη ζωή και εποµένως την
κάνει ελκυστική.

Και «πάνω απ’ όλα, να σέβεται τη ζωή και τα δικαιώµατα στη ζωή»
πρώτα απ’ όλα τη δική του, αλλά και όλων των συνανθρώπων του.

Αν θα έπρεπε να βγάλω µια τελευταία κραυγή, φεύγοντας απ’ τη
ζωή, θα φώναζα «Όχι στο φασισµό και στο µηδενισµό» µε όλη µου
την ψυχή. Γι αυτό διαλέγω ως τελευταία επισήµανση, σ’ αυτό το βι-
βλίο, τον αφορισµό του Χατζηδάκι: «Πρόσεχε: Όταν συνηθίσεις το
τέρας, έχεις αρχίσει να του µοιάζεις» !

O Πολιτισµός µας είναι ταυτόχρονα σε ανάπτυξη και σε κρίση.
Στην ανάπτυξη αυτή, η επιστήµη και πρωτίστως η φιλοσοφία, έχει ο-

δηγήσει το ανθρώπινο πνεύµα σε συνθέσεις που έχουν αµβλύνει το
παραδοσιακό τρίληµµα. Στο τρίστρατο της εικόνας που έβαλα στην
τελεολογία, όπου ο µικρός άνθρωπος στέκεται προβληµατισµένος α-
νάµεσα στους δρόµους του ιδεαλισµού, του ρεαλισµού και της δια-
λεκτικής, η φιλοσοφία έχει δείξει κατά που είναι το φως.

O µεγάλος διχασµός της ιστορίας της ανθρωπότητας και η πόλωση
µεταξύ ιδέας και ύλης είναι νοητικά παρελθόν. Το παγκόσµιο πνεύµα
έχει παραδεχτεί πια, πως η αντινοµία ιδεαλισµού και µατεριαλισµού,
ιντετερµινισµού και ντετερµινισµού, φιλελευθερισµού και σοσιαλι-
σµού αίρεται και αυτά συναντώνται εκεί που η διαλεκτική και το µέτρο
υπαγορεύουν. Φεύγοντας από τα άκρα, είµαστε πια βέβαιοι ότι η
γνώση µας γίνεται ασφαλέστερη και η ζωή µας καλύτερη.

υτός είναι ο τίτλος του ογκώδους
βιβλίου που µας παρουσίασε στη
Βούλα ο Βουλιώτης ∆ηµήτρης
Ράπτης, µια αξιόλογη δουλειά ε-

ξακοσίων και... σελίδων, σε δύσκολα αλλά
απλοποιηµένα θέµατα που για να τα γρά-
ψει πόνησε πενήντα χρόνια...

Είναι αδύνατο να γράψει κανείς έστω και
περιληπτικά το περιεχόµενο, ειδικά όταν
πρόκειται για φιλοσοφικά θέµατα.
Όµως το καλοκαίρι που ξαναδιάβασα ορι-
σµένα κεφάλαια µε συνεπήρε ο ∆ηµήτρης
µε κάποια θέµατα και παραλίγο να γίνω κι
εγώ φιλόσοφος...

Παρότι τεχνικός, µου άρεσε πολύ και η
φιλοσοφία µιας και έτυχα κι εγώ να έχω καλούς φιλόλογους στο γυ-
µνάσιο και είχα τη τύχη να έχουµε στη Χίο µια από τις πιο αξιόλογες
βιβλιοθήκες, τη βιβλιοθήκη του Αδαµάντιου Κοραή.
Η λέξη διαλεκτική είναι από την ελληνική λέξη «διαλέγοµαι» που ση-
µαίνει διεξάγω συζήτηση.

Στην αρχαιότητα µε τη διαλεκτική εννοούσαν τη τέχνη να φτάνει κα-
νείς την αλήθεια µέσω της σύγκρουσης αντικρουόµενων απόψεων,
όπως σχεδόν το σύνολο των Πλατωνικών έργων. O όρος επικράτησε
διεθνώς ως dialectic - στην Αγγλία ο όρος αυτός ήταν συνώνυµο της
λογικής, όπως και εφαρµόζεται στην τυπική συλλογιστική των εκά-
στοτε ρητόρων.

Σε πολλά πλέον άρθρα µου, έχω γράψει πολλά για το «Φιλοσοφείν»,
όµως αυτή τη φορά θα προσπαθήσω να περιγράψω τα πολύ βασικά,
χρησιµοποιώντας το σχεδιάγραµµα του ∆ηµήτρη και συνοπτικό σχή-
µα ένα παρόµοιο του οποίου δεν έχω επίσης ξαναδεί ούτε στο βιβλίο
του Σωκράτη Γκίκα - «Η Φιλοσοφία για όλους», το οποίο το θεωρώ
σαν απλοποιηµένο Ευαγγέλιο της Φιλοσοφίας και το οποίον έχει
φθαρεί από τη χρήση όπως τα παλιά βιβλία του αναλογίου. Ευελπι-
στώ να γίνει το ίδιο και στο βιβλίο του ∆ηµήτρη…

Όπως γράφει και ο ∆ηµήτρης, η Φιλοσοφία είναι παρεξηγηµένη
στην εποχή µας. Ειδικά οι νέοι άνθρωποι, θεωρούν πως είναι ένα
«µουσειακό είδος» που δεν έχει ρόλο στη σύγχρονη ζωή. Όταν κά-
ποιος θέλει να σταµατήσει µια άσκοπη συζήτηση που κατά τη γνώµη
του δεν έχει νόηµα, αντιδρά λέγοντας «δεν αφήνουµε τώρα τις φιλο-
σοφίες να κουβεντιάσουµε σοβαρά;»

Αναµφίβολα φταίνε σε αυτό και οι ίδιοι οι φιλόσοφοι που γράφουν
συνήθως µε τρόπο δυσνόητο και σχολαστικό δίχως να αναφέρουν
πως γράφουν σε ασύνδετο σχήµα όπως αναφέρω εγώ...
Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι πώς θα µπορέσουν οι διάφοροι να εκλαϊκεύ-
σουν τις διάφορες έννοιες για να γίνουν κατανοητές από το ευρύ κοι-
νό, αφού από λίγο έως πολύ όλοι φιλοσοφούµε στη ζωή, ειδικά οι έ-
φηβοι. Καταπιανόµαστε από τα ερωτήµατα «ποιός είµαι και που
πάω;» και περνούµε ειδικά στην εφηβεία µια περίοδο φιλοσοφικού
προβληµατισµού.

Παλιά η φιλοσοφία ήταν προνόµιο των λίγων, γι αυτό όσο πιο πολύ
τη θόλωναν τόσο περισσότερο νόµιζαν ότι διαφέρανε από το λαό.
Όµως η σωστή φιλοσοφία είναι η εκλαϊκευµένη όπως το είπε και ο
Αϊνστάιν «Αν κάτι δε µπορείς να το εξηγήσεις µε απλά λόγια, µάλ-
λον κι εσύ δεν το έχεις καταλάβει».

Επίσης σκοπός αυτού του άρθρου µου είναι να συστήσω αυτά τα
δυο βιβλία στους νέους και να τα διαβάσουνε, γιατί όπως έχω γράψει
αρκετές φορές στο παρελθόν, το πιο σπουδαίο πράγµα για µένα να ε-
πιτύχει κανείς, οπουδήποτε και σε οποιαδήποτε δουλειά του, είναι η
σφαιρική γνώση, κορµός της οποίας είναι η φιλοσοφία και στο ειδικό
τριετές management course, µας µάθανε πώς να αξιολογούµε τα
στελέχη προς πρόσληψη. Ήταν και το τεστ µε µεγάλο συντελεστή
της σφαιρικής γνώσης και ακολουθούσαν τα hobbies. Σίγουρα η ενα-
σχόληση µε τη φιλοσοφία έστω και τα βασικά της, είναι πηγή σφαιρι-
κής γνώσης, άλλωστε το λέει και η λέξη, φιλοσοφία εστί αγάπη για τη
σοφία. Φυσικά και ισχύει το «πάν µέτρον άριστον», γιατί η φιλοσοφία
και η τρέλα κάπου - κάπου συναντιούνται…

Για ορισµένους η φιλοσοφία επιχειρεί να δώσει µια καθολική και
ριζική ερµηνεία του κόσµου, η επιστήµη ασχολείται µε µια περιορι-
σµένη περιοχή της πνευµατικότητας, αντίθετα όµως αντικρίζει την
πραγµατικότητα στην ολότητα της - κάνει µια συνολική αναθεώρηση
του κόσµου. Φιλοσοφία είναι η καθολικής ισχύος θεµελιώδης επι-
στήµη η οποία ασχολείται µε τη Ύπαρξη εν τω συνόλω της και ίδια µε
την Oυσία ή Λόγο της Ύπαρξης (ως αιτία και τάση). Το πεδίο της είναι
απεριόριστο και το ευρύτερο εφικτό (Σύµπαν ή Κόσµος, κατά τους
αρχαίους). Αντικείµενο της είναι ό,τι είναι αντιληπτό ως πραγµατι-
κό ή φανταστικό.
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